

全区人工影响天气与气象灾害防御联席会议召开 代钦出席

本报5月16日讯 (记者 石向军)5月16日,全区人工影响天气与气象灾害防御管理指挥部2025年联席会议暨气象高质量发展电视电话会议在首府召开。自治区人民政府副主席代钦出席。

会议指出,要深入贯彻落实习近平

全区劳动模范和先进工作者事迹巡回宣讲报告会启动

本报5月16日讯 (记者 马芳)5月16日,全区学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神暨劳动模范和先进工作者事迹巡回宣讲报告会启动仪式在呼和浩特市地铁控制中心举行,接下来宣讲团将分东、西两队赴12个盟市,深入企业、车间、班组、农村牧区开展巡回宣讲。

据了解,宣讲团成员由全国劳动模范和先进工作者代表郭晋龙、智呼声、李晓望、额尔敦达来、刘志鹏以及自治区劳动模范和先进工作者代表孙承基、张太顺、呼永刚、钢宝力达、海莲等10人组成。当日的首场宣讲中,6名劳模先进结合各自工作实际,用朴实的语言、真挚的情感,讲述了在平凡岗位上创造不凡业绩的感人故事,并与职工交流分享经验,让现场300余名职工代表备受鼓舞。呼和浩特供电公司综合柜

关于对拟任干部进行公示的公告

经自治区党委研究,决定对以下11名拟提拔和进一步使用干部进行公示。

一、公示名单

宝音贺西,男,蒙古族,1972年5月生,研究生,工学博士,教授,中共党员,现任内蒙古工业大学党委委员、常务副校长(聘任),拟提名为自治区本科学院正职聘任人选;

李盈,男,满族,1967年3月生,在职研究生,工商管理硕士,助理研究员,中共党员,现任自治区党委教育工作委员会副书记,自治区教育厅党组成员、副厅长,拟提名为自治区本科学院正职人选;

董贵成,男,蒙古族,1974年10月生,研究生,理学博士,教授,中共党员,现任内蒙古农业大学党委副书记,拟提名为自治区本科院校正职人选;

周建华,男,汉族,1973年12月生,大学,文学硕士,教授,中共党员,现任赤峰工业职业技术学院党委副书记、院长,拟提名为自治区本科院校正职人选;

云鹏刚,男,蒙古族,1976年2月生,研究生,工学硕士,中共党员,现任巴彦淖尔市委副书记,政法委员会书记,拟提名为自治区党委直接管理领导班子的企业正职人选;

洪少平,男,汉族,1967年8月生,在职研究生,法学硕士,经济师,中共党员,现任内蒙古银行股份有限公司党委副书记、行长、董事,拟任自治区党委直接管理领导班子的企业正职;

赵长青,男,蒙古族,1971年8月生,内蒙古党校研究生,工学学士,中共党员,现任呼伦贝尔市委副书记、政法委员会书记,拟任自治区党委直接管理领导班子的企业正职;

总书记防灾减灾救灾和气象工作重要指示精神,提升极端天气早期预判和临灾监测预警能力,提高气象灾害应急响应效能,做好农牧业生产全链条气象保障服务,强化人工影响天气快速响应工作机制,防范各类气象灾害风险,推进全区气象事业高质量发展。

刘宏义:扎根治沙一线39年只为沙海披绿装

□本报记者 刘宏义

5月13日,明媚的阳光播撒在阿拉善左旗吉兰泰镇飞播区,茂密的梭梭、花棒、沙拐枣等沙生植物随风摇曳,焕发出勃勃生机。阿拉善左旗林业工作站高级工程师刘宏义正穿行在林内,一边查看灌木林的保护和长势情况,一边细致地做着记录……

“这里曾是黄沙漫漫,通过多年的飞播,你看这成片的灌木林长势多好,过去在呼啸的漠风中迁移的流沙,已被这绿意盎然的植被覆盖固定住了。”刘宏义向记者介绍道。

工作39年来,刘宏义扎根阿拉善茫茫大漠戈壁,为了防沙治沙改善生态环境,他用担当和坚守,在沙漠中书写着一曲曲动人的绿色发展赞歌。

1986年,刘宏义从内蒙古扎兰屯林业学校毕业后,为了家乡生态建设,毅然放弃了到大城市工作的机会,选择到条件艰苦的阿拉善左旗吉兰泰国营治沙站工作。刚上班,就看到比他

想象的更为震惊的现状:风沙肆虐的乌兰布和沙漠,成片衰败脆弱的沙枣树,举步维艰的林业发展状况,落后短缺的技术设备,日益恶化的生态环境让很多农牧民为了生活不得不远离家乡另谋出路……

看到这些,刘宏义更坚定了在大漠植绿的信念。“当时我默默立下誓言,要一辈子扎根大漠,让荒漠披上绿装。”刘宏义说。

此后,他一头扎进沙漠,全身心投入防沙治沙事业中,积极参与国家“七五”攻关项目“梭梭更新复壮技术研究”。夏季顶着沙漠地表温度超过50℃的酷热,冬季承受着刺骨严寒和沙尘暴的侵袭,忙碌在治沙研究一线。通过几年潜心于梭梭更新复壮的研究,为他今后推广种植梭梭嫁接肉苁蓉,进行防沙治沙生

学先进 勇担当

态治理,实现绿富同兴奠定了坚实基础。

在治沙中,刘宏义始终将科技创新作为推动生态建设的关键力量。1998年,为了解决苗木短缺的难题,刘宏义带头开展梭梭等沙生植物的种植试验。经过700多个日夜的研究,刘宏义团队成功繁育出阿拉善地区多年来丢失的沙生植物苗木,并利用2年时间,总结出《阿拉善干旱荒漠地区梭梭造林及育苗技术》。在他的带领下,阿拉善左旗成为内蒙古最大的沙生植物育苗基地,育苗品种增加到10多种,年产量突破4000万株,年产值达到400多万元。

飞播造林具有规模大、速度快、成本低的特点,适合阿拉善左旗荒漠地区生态治理。在飞播造林治沙中,刘宏义为了降低成本,提高治沙效

率,积极进行飞播技术创新,对飞播用种采用丸粒化新技术,既提高了造林成苗率,又解决了落种不均匀、发生位移和防治“闪芽”的技术难题,并获得两项国家专利。为解决飞播作业中飞机入航不准确和人工工作强度过大的难题,刘宏义不断思考琢磨,将卫星导航技术成功运用到飞机导航、面积测定、播带布控、成苗调查等工作中,大大降低了成本,仅此一项技术的应用,每年节约资金达数十万元。他还通过采用机械沙障技术解决了中高大沙丘飞播造林成效差的难题,极大地提高了飞播造林成效。

截至2024年底,由刘宏义主导完成的飞播造林面积累计达417万亩,占全旗总飞播面积的65.3%,植被覆盖度由播前的不足5%提高到现在的12.5%—50.8%,在阿拉善大漠中筑起“绿带锁黄龙”的生态屏障。

作为治沙科研工作者的刘宏义深知,治沙也要致富,只有将生态建设与产业发展紧密结合才能实现治沙的可持续性。

兴安盟探寻跨盟市区域协同发展新路径

本报兴安5月16日电 (记者 高敏娜 通讯员 魏玲兰)5月16日,兴安盟党政考察团结束了对锡林郭勒盟、鄂尔多斯市、赤峰市的考察交流。此次行程紧扣自治区党委“实施区域合作深化行动,促进自治区东中西部差异化协调发展”的部署要求,探寻与区内盟市的协同发展路径。

三天半内,跨越三个盟市,考察团不走路走访重点企业、产业园区,与三地党政部门及企业代表展开深度对话,围绕资源开发、产业发展、文化旅游、现代农牧业、城市建设与管理等方面寻求务实合作和深度协作。“我们在新能源转型与生态治理协同发展,科技创新与产业集群构建等方面受益匪浅,收获颇丰。”兴安盟发展和改革委员会党组书记、主任魏大勇表示,下一步,兴安盟发展改革委将立足资源禀赋和产业基础,强化与相关地区的优势互补,在能源、化工等领域接续探索有效的合作路径,实现合作共赢。

自治区组织开展区域合作深化行动以来,兴安盟着力抓好统筹调度,持续激活国内、区内协同发展“一池春水”,制定印发2025年招商引资攻坚行动工作方案,将招商引资作为“一把手”工程,实施“主帅出征、揭榜请战”专项行动,先后8次赴北京、山东、湖北等地,聚焦农产品加工、新能源、新型化工等领域开展精准靶向链式招商,协调推进打通项目洽谈、签约、投产各环节堵点,持续优化提升营商环境,让更多优质企业引得来、留得住,发展得好。

“通过这次考察,进一步深化了与相关盟市协同发展的共识,我们将按照‘优势互补、合作共赢’的原则,依托各自资源优勢、产业优势,在产业发展、资源开发、文化旅游、社会事业等方面加强协作,努力打造区域协同发展的新样板。”兴安盟区域经济合作局党组书记、局长徐保平表示。

当前,兴安盟正以此次考察为契机,充分借鉴先进地区在产业升级、技术创新、区域协作中的经验做法,立足自身地理优势与资源禀赋,加快推动能源、农牧业等领域与周边地区的深度合作,把考察成果转化为提升区域协同发展的实际行动,奋力开创兴安盟高质量发展新局面。



民族政策宣传进社区

5月16日,市民在参加民族政策知识竞答。当日,呼和浩特市新城区海拉尔路街道公安厅社区开展“民族政策宣传月”活动,以群众喜闻乐见的方式宣传党的民族理论政策,通过精彩的文艺演出、民族理论政策宣讲和知识竞答、免费便民服务等活动,进一步增强各族群众的民族团结意识。

本报记者 陈杨 摄

师生共同成长 国通语学习见实效

□本报记者 李新军

今年,呼伦贝尔市海拉尔区蒙古族中学各年级、全学科使用国家统编教材和国家通用语言文字教学。

海拉尔区蒙古族中学现有3个年级6个教学班,在校学生185名,专任教师42名。该中学以“建常规、促进步”为出发点,以“提质量、稳发展”为落脚点,数学教师,数学组长,推行使用国家统编教材和国家通用语言文字教学。

课上教,课外研。该校采取“兵带兵”学习互助模式,优生带动学业吃力的学生,促进共同进步;利用早读和碎片时间,通过举办演讲、朗诵、征文等形式多样的主题活动,提高学

生运用国家通用语言文字阅读和书写能力。骨干教师利用课后时间对学生文言文、古诗词、名著导读、阅读理解、写作能力进行分类讲解及学习指导,夯实学生的语文基本功,提升学生语文素养。

海拉尔区蒙古族中学校长胡宇瑄介绍:“下一步,学校将推进数字化教学资源建设,充实教师辅助教学资源,提升课堂效率;帮扶培训和校本教研有机结合,同频共振,确保教学规范;以学科组为教研单位,以课堂教学为主渠道,加强教师语言、书写规范化;激发学生兴趣,五育并举,促进师生共同成长。”

从精准播种到集约高产

达拉特旗打造万亩“吨粮田”新样板

□本报记者 郝雪莲

4月27日,在鄂尔多斯市达拉特旗白泥井镇侯家营子村,万亩玉米“吨粮田”试点春耕正全面展开。田间地头,智能灌溉系统沿垄铺设精准到位,带有北斗导航的智慧农机穿梭作业,一粒粒玉米种子被播种机精准送入土中,农艺师在远程系统上实时监测、科学调控,一套集成化、智能化的农事作业体系正在有序运行。

达拉特旗地处北纬40度玉米黄金带,光热条件优越,拥有200多万亩耕地,是国家重要的商品粮生产基地。但受制于以往种植结构分散、耕地细碎化、水资源利用率偏低、传统种植模式下单产偏低等问题,农效效益难以突破。

为解决这一问题,达拉特旗围绕主产区定位,统筹推进耕地整治和农产业结构优化,将“吨粮田”建设作为农业提质增效的重要突破口,与中化农业MAP合作,在当地逐步系统引入节水灌溉、高产密植、智能农机、数字化管控等现代农业要素,打造高标准、规范化、绿色化的“吨粮田”样板。

项目集成精准灌溉领域领先技术,建设适应当地生产环境的智能化

加快落实“五大任务”推动高质量发展

1016公斤的高产,比周边农户平均高20%左右。同时,每亩地用水量仅为238立方米,节水160立方米左右,在增产的同时节约了紧张的水资源。

达拉特旗“吨粮田”项目的启动,破解了农业发展瓶颈,实现了节水与高产的双重目标,更推动了基层农地组织形式和农民参与方式的深刻变化。

从脱贫攻坚的重点村到如今技术组织和“双轮驱动”的示范片区,侯家营子村的变化写在了农田里,也写在了老百姓的账本上。

以侯家营子村为试点,达拉特旗政府通过构建“政府+企业+合作社+农户”联结机制,引导农户以土地入股合作社,统一品种、耕种、管理与销售,既破解了“谁来种地、怎么种地”的现实难题,也实现了“小田变大田”,推动农业规模化、组织化、标准化发展。

2024年,中化农业MAP在侯家营子村种植示范田。村民付来忠在侯家营子的地就在示范田中,他粗略算了一笔账:自家土地每年每亩有稳定

收益约1400元,腾出手来在农场打工,自己每月还能拿6000多元务工工资,“不光挣钱比以前多了,人也轻松了,还能跟着MAP专家学技术。”

随着侯家营子“吨粮田”项目示范效应的显现,其亮眼的农业增产数据与创新实践成果,让政府对通过基本农田改造提升单产充满信心。

今年,内蒙古锚定打造千万亩“吨粮田”的目标,全力推进农业现代化进程。七份子村村民陈杰便是积极响应政策的种植大户之一,他感慨道:“以前我们合作社种植1000多亩地,产量卡在瓶颈上不去。如今,达拉特旗政府高标准改造农田,又有侯家营子村的成功范例在前,我们将种植范围扩大到3000亩,从灌溉系统改造,到种植过程都引入中化农业MAP的全程技术服务,现在就盼着秋收时节粮食大丰收呢!”

“吨粮田”高标准农田建设在达拉特旗的实践,不仅是农业技术革新的胜利,更是农业生产组织模式与农民参与方式的一场深刻变革。这种创新模式,既为农民筑牢了稳定的收益保障,又通过规模化、专业化经营大幅提升了农业生产效率。如今,农业现代化已不再是遥不可及的愿景,正一步步演变为看得见的实景。

全区残疾人事迹巡回演讲报告会举行

本报5月16日讯 (记者 李存霞 实习生 任艺佳 王硕涵)在第三十五个全国助残日即将来临之际,5月16日,由自治区残联、自治区残疾人福利基金会、内蒙古师范大学联合主办的“大爱北疆 党的光辉照我心”全区残疾人事迹巡回演讲报告会在内蒙古师范大学举行。

现场,3位残疾人讲述了自己在逆境中奋起、在困境中拼搏的故事,他们自强不息的精神感染着在场的每一个人。残奥会冠军、包头市残联副主席边建欣讲述了自己在残奥赛场上拼搏的历程和为残疾人服务的故事;自由作家秦丽分享了如何用文字疗愈心灵,努力拼搏实现人生价值的历程;全国自强

全球首次万台纯电动矿卡编组在呼伦贝尔投运

■上接第1版 智能换电系统仅需6分钟完成电池更换,填补了行业空白。依托纯电驱动,运输环节实现零碳排放,万台“华能睿驰”每年可替代柴油超1.5万吨,减排二氧化碳4.8万吨,为矿山企业实现“双碳”目标和本质安全提供了解决方案,树立了发

展标杆。